

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. : Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 8 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. : Número 10.748

Es indispensable

## La colaboración franco española en Marruecos

A grande honra tenemos el haber sido, desde el primer momento en que quedó planteado para España el problema de Marruecos, acérrimos, entusiastas defensores y propugnadores de una amplia, mutua y cordial inteligencia con Francia para hacer frente a todas las eventualidades de la pacificación del adusto Mogreb. Hoy, con placer lo consignamos, esta nuestra teoría de siempre reúne tal cantidad de votos y tal calidad de adeptos, que, en realidad, puede tomarse por opinión unánime del país consciente.

Un poco tarde se han convencido los recalcitrantes; pero, al fin, parece que ya nadie duda a este respecto. Y si así es, y como todo permite asegurar, así ocurre también en el país vecino, cabe esperar que en no lejano plazo este mutuo convencimiento plasme en soluciones concretas, que a todos beneficiarán.

Durante los últimos tiempos, las más acreditadas autoridades, en materia africana de Francia han venido exponiendo a determinadas insinuaciones vertidas en nuestro país, que Francia no podía sino dolerse de la falta de éxito de nuestra actuación en el Rif, por la lógica razón de que nadie puede sentirse tranquilo y contento cuando ve en llamas la casa del vecino colindante. En estos días, las llamas de ese incendio alcanzan la propiedad francesa, y con ello se justifica cuán sincero era el temor que expresaban las palabras que dejamos transcritas y que en el Parlamento, en libros y revistas se han repetido con verdadera insistencia en los últimos tiempos.

Francia y España tienen un interés común en el Mogreb; tienen, asimismo, un enemigo común, y ciego será quien no vea la conveniencia de marchar de acuerdo en el fondo y en el detalle, para servir aquel interés y desembarazarse de este enemigo.

Por lo que a España afecta, nosotros, con entera claridad dejamos consignado aquí que de cuantos pactos y contratos se hagan o se intenten, ninguno de más interés que el que se establezca entre franceses y españoles. Los tiempos imponen una política de realidades, y son muchos los elementos acumulados en contra de la civilizadora misión que el mundo entero encomendó a Francia y España para que prevalezcan, sobre el interés primordial de abrir las puertas del Norte africano al progreso y al intercambio mundial, pequeñas rencillas o antiguos recelos. Se engañará quien piense que el empeño que allí llevó a Francia y a España es fácil y sencillo, y que los que a él se oponen son pocos y desmedidos. Los hechos cantan con nitidez insuperable lo contrario, y ante esta realidad, un supremo instinto de conservación indica realmente el único camino a seguir: la franca y leal colaboración de los dos países protectores.

**Noticias de la zona española.—En Ceuta y Melilla.**

**CEUTA 8.**—Pasando revista a las tropas de Regulares allí destacadas, estuvo el general Souza en los cuarteles indígenas de Jardú.

Los médicos militares de Tetuán y Ceuta, y como una prueba de compañerismo y de afecto, han regalado un magnífico reloj de oro con una expresiva dedicatoria al capitán médico don Federico Arteaga Pastor, que prestó valiosísimos servicios durante las últimas operaciones en la primera línea de fuego.

Acompañado de su familia, llegó de la Península el coronel jefe del Tercio, señor Franco, quien revistó a las tropas de la Legión en el cuartel del Rey.

**MELILLA 8.**—En Dar-Quebdani pernoctaron el comandante general, señor Sanjurjo; el jefe de la Sección de operaciones, señor Uzquiano, y el coronel señor Sánchez Ocaña.

Salieron para dicho campamento Abd-el-Kader, el coronel médico señor Coll y el jefe de Intervenciones, don Francisco Llanos.

Con objeto de inspeccionar los servicios de esta zona, llegó el coronel señor Salas, jefe del Centro Electrotécnico.

Numerosos grupos que estaban apostados en el frente de Beni-Said fueron ametrallados por las escuadrillas de aviación.

Se sabe, por confidencias indígenas, que los franceses han intentado el socorro de algunos puestos asediados por los rebeldes en el frente del Uarga.

El Protectorado francés ha ordenado

el inmediato desarme de las cabilas de Ulad Smia, Ain Sorah y Mesun.

**De la zona francesa.—Noticias de las últimas operaciones.**

**RABAT 8.**—Las operaciones realizadas estos días para garantizar la seguridad del frente Norte francés se han efectuado con arreglo al plan del general Lyautey, y las tropas mostraron gran resistencia y ardimiento.

Con la ayuda de la aviación infligió un duro castigo a los rebeldes.

Los indígenas de Beni-Uarrain dieron prueba de gran lealtad y grandes cualidades militares.

Cuatro o cinco puestos militares de la región de Bibane, que están cercados, fueron aprovisionados por la aviación.

Otros puestos del Uarga, sitiados por los contingentes de Abd-el-Krim, han sido liberados por las tropas francesas.

La llegada de refuerzos ha hecho renacer la confianza en algunas cabilas invadidas por el enemigo, que comenzaban a flaquear.

Las tropas argelinas no han entrado en fuego todavía.

En el curso de los últimos combates las tropas de Freidemberg tuvieron doce muertos y cien heridos, casi todos indígenas.

Los rifteños sufrieron grandes pérdidas.

Procedente de Fez ha llegado a esta ciudad el general Lyautey.

**Los rifteños preparan una ofensiva contra las tropas francesas.—Pretensiones de Abd-el-Krim.**

**TANGER 8.**—Según los Tratados, sobre la frontera entre las zonas francesa y española en Marruecos, todas las cabilas de ambas orillas del Uarga pertenecen a la zona francesa.

Abd-el-Krim sostiene que dicho río forma la frontera, y que todas las cabilas de la orilla Nroet están sometidas a él. El año pasado ofreció a las autoridades francesas entrar en negociaciones; pero como no está reconocido por Francia, no se tomó en consideración su propuesta.

**Los ingleses aconsejan prudencia.**

La «Westminster Gazette» considera improbable que Francia piense ocupar la zona española, a no ser que Abd-el-Krim llegue a provocaciones intolerables.

El periódico añade:

«La situación es tentadora para los rifteños; sin embargo, no es de creer que cedan a esta tentación, porque se exponerían a perder las ventajas resultantes de sus recientes éxitos.»

Esta consideración permite esperar la paz en fecha próxima.»

**Noticias oficiales.**

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte:

«Sin novedad en la zona de Protectorado.»

## Ultima hora

**Combate importante en la zona de Melilla**

Según informes oficiales, un grupo de mil a mil quinientos rebeldes, que marchaban a combatir a la zona francesa, nos atacaron en Melilla por Sidi Mesau. Fueron rechazados por tres columnas dirigidas por Sanjurjo, abandonando muertos y fusiles y municiones en gran cantidad.

Nuestras bajas no excedieron de cincuenta.

## La política alemana

**Detención de espías.**

**BERLIN 8.**—Han sido detenidos en Breslau una docena de súbditos alemanes y polacos, a los que se acusa de traición y divulgación de documentos militares.

## Información de Marina

**El curso en las Escuelas de Náutica**

Se ha dispuesto que el próximo curso oficial comience en todas las Escuelas de Náutica el 1 de octubre próximo.

En los meses de junio y septiembre próximos podrán examinarse los alumnos no oficiales que lo soliciten oportunamente.

**Exámenes de maquinistas.**

Se dispone que una vez terminados en Cádiz los exámenes para maquinistas navales cese en el desempeño del cargo de presidente del Tribunal examinador del teniente coronel de Ingenieros don Antonio Urás y García, sustituyéndole el jefe de igual empleo don Aureo Fernández Avila, quien continuará desempeñando también su actual destino.

**Organización de la Escuela de Aeronáutica.**

A propuesta de la Sección del Material del ministerio se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Los talleres de la Escuela de Aeronáutica Naval se dividirán en dos partes: la primera dedicada a las construcciones y reparaciones aeronáuticas, y la segunda a electricidad, radio-telecomunicación y demás servicios de la Escuela.

Será director e inspector de dichos talleres, asumiendo las atribuciones de jefe de ramo y de jefe de división, el director de la Escuela de Aeronáutica Naval, y serán jefes de talleres o grupos de talleres en que han de quedar así constituidos, un jefe u oficial de la respectiva especialidad.

Segundo. En lo referente a régimen de almacén general, repuesto de provisión, adquisición de materiales, obras, etcétera, se continuará rigiendo por lo que establece la Real orden de 12 de julio de 1923.

**Inspección del Tiro Naval.**

Las estaciones torpedistas efectuarán sus próximas prácticas anuales en la siguiente forma:

Cádiz, Cartagena y Mahón, en los meses de junio, julio y agosto; Ferrol, durante los meses de julio y agosto.

Para estas prácticas se concede a cada estación torpedista un crédito de mil quinientas pesetas y dos pesetas setenta y cinco céntimos por cada servicio que se fondee.

**Subvención para regatas.**

Se concede un crédito de quinientas pesetas al Pósito de Pescadores de Alcadia en concepto de subvención para las regatas que dicha Institución celebrará en conmemoración de la festividad de San Pedro, su Patrón.

## Sufragios por el marqués de Comillas

**En la Factoría Naval de Matagorda**

El numeroso personal de la Factoría Naval de Matagorda que debe su fundación a la ilustre familia de Comillas, ha querido demostrar su sentimiento por la pérdida del constante protector del obrero naval gaditano, y espontáneamente acordaron todos, jefes, empleados, maestros, capataces y obreros, costear un funeral por el alma del finado.

Po o antes de las once y media, la campana de la Factoría anuncia el cese del trabajo, desalojándose oficinas y talleres, encaminándose todos al lugar donde habían de celebrarse las exequias.

Por insuficiencia de la capilla, y previa autorización del respetable prelado, se instaló el altar en una amplia explanada delante de la casa oficina, exornado con el mejor gusto, figurando en la parte superior una corona y formando dosel banderitas con los colores nacionales. El fondo en azul, destacándose un hermoso cuadro de la Santísima Virgen del Carmen y un artístico Crucifijo de plata.

Completaban el conjunto valiosos candelabros de plata y multitud de flores artísticamente distribuidas.

A los lados del altar se instalaron dos banderas a media asta: al lado del Evangelio la de la Compañía Transatlántica, y al de la Epistola, la de la Constructora, ocupando bancos situados a los lados los señores jefes, empleados y Sociedades obreras de ambas Empresas.

El secretario, don José Sánchez, coloca a los invitados, ocupando sillones a la derecha del altar don Mariano del Pobil, canónigo don Eugenio Domaica y Martínez de Doroño; comandante del crucero «Cataluña» don Roberto González Nandin, y don José María Carrascal.

A la izquierda, el jefe de trabajos don Félix Barrios, don Justo Ruiz Luna, don

José Suárez, don Enrique Satrustegui, don Juan Tamajón, don Pablo Ferrer y don Jesús Terry.

En bancos situados a los lados tomaron asiento don Antonio Más, doctores Sánchez-Bisch y Bernal, don José Bravo, don Antonio Fernández, don Lorenzo Salas, don Jacobo Butler, don Esteban F. Yáñez, don Carlos Guaza, don Eduardo R. Guerra, don Juan Domaica, capitán señor Miranda, don Juan Vizcaino, por la Sociedad de Camareros; don Francisco Hontañón, por la de Vapores, y señores Montes, Ortega, Seijas, Maquell, Ruiz Pérez, Riego, Bravo, y por el Parque de la Compañía, don Salvador García Tamajón, don Andrés Rollan, don Manuel Roz, don José Catalán, don Manuel López, don José Roca Tegores y don Anastasio García.

En representación del Cuerpo Médico y Practicante del Botiquín de dicho departamento, don Judío Geraldí, don Vicente Pérez, don Plácido García y don Enrique Sola.

Por la Sociedad de obreros de Matagorda, en Cádiz, la Directiva, formada por don Manuel Torres, don Pablo Bella, don Rafael Macías, don Francisco González y don José Salgado.

Por igual Sociedad en Puerto Real, don José Chapela, don José Romero, don Sebastián Mellado, don Antonio Moreno y don Antonio López.

El acto resultó solemne y conmovedor.

Descanse en paz el insigne prócer!

## DEPORTE HIPICO

### Las carreras de ayer en Aranjuez

Con animación extraordinaria celebráronse ayer en el espléndido hipódromo de Semarejo las carreras de caballos. La distancia no fué obstáculo para que desde Madrid acudieran al Real sitio multitud de aficionados al deporte hipico en los trenes especiales, y la mayoría, en automóviles, cuyo desfile rápido, y a veces vertiginoso, por la carretera, no ocasionó, felizmente, ningún accidente lamentable.

El hipódromo presentaba desde primera hora brillantísimo golpe de vista.

Los Reyes Doña Victoria, Doña María Cristina y Don Alfonso, ocupaban su palco, en el que les acompañaban el presidente del Directorio, la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto, el marqués de Viana y el general Zabala.

Entre la numerosa concurrencia hallábase lo más selecto de la sociedad madrileña.

Las carreras, correspondiendo al ambiente, resultaron también muy animadas, y algunas lucidísimas.

**Resultados:**  
**PRUEBA DE POTRANCOS,** 2.500 pesetas, 800 metros.—1, «Dame de Piques», 56, del conde de la Cimetra (Cooke).—2, «Pierrettes».—3, «Elvira».—N. C., «Reino».

**COPA DE LA ESCOLTA REAL,** 2.200 pesetas, 1.600 metros.—1, «Labrador», 53, del marqués de Viana.—2, «Happy Fellow».—3, «Monte Corso».—N. C., «Logrosán».

**SEXTA PRUEBA DE PRODUCTOS NACIONALES,** 15.000 pesetas, 1.800 metros.—1, «La Doriguilla», 55, del conde de la Cimetra (Cooke).—2, «Toribio».—3, «Mauritania».—N. C., «Kuramba», «Teddy Bear», «Le Faubourg».

**COPA DE SU MAJESTAD LA REINA,** 4.500 pesetas, 2.500 metros.—1, «Bolívar», 54, del duque de Toledo (Lyne).—2, «Luisigny».—3, «Canton».—N. C., «Lightfoot».

**MILITAR LISA,** 800 pesetas, 2.200 metros.—1, «Jorgito», 76, del marqués de los Trujillos (su dueño).—2, «Pierrettes».

**JIMENEZ**

## Desde Roma

**Ha vivido poco el niño de la princesa Yolanda.**

**ROMA 8.**—El hijo de la princesa Yolanda ha muerto ayer en Pinerolo.

A consecuencia de este duelo, el Rey no irá a Turín, donde debía inaugurar una Exposición, y ha designado para que lo represente al duque de Aosta.

**Las explosiones en los Estados Unidos.**

## La Confederación Gremial

**mial se celebra este año en Gijón.**

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Confederación Gremial Española, y vistas las comunicaciones de las entidades gijonesas, que habían sido previamente consultadas, se acordó que se celebre este año la décima Asamblea nacional de la Confederación Gremial en Gijón, los días 17, 18, 19 y 20 de septiembre próximo.

**Dos cartas de interés**

## El Káiser y el mariscal Hindenburg

Hace algún tiempo se hicieron públicas algunas misivas cruzadas entre el ex Emperador de Alemania y el general Hindenburg.

Seguramente, que si en el momento de escribirse, aseguran al viejo mariscal que le exprese mi más rendido agradecimiento por el interés que se ha dignado tomar por la enfermedad de mi esposa. El peligro no ha desaparecido aun.

De la Patria tengo pocas noticias agradables que comunicar. Las perturbaciones en el Mediodía de Alemania, son más serias de lo que el Gobierno prusiano ha creído. Hay esperanzas de que pronto se llegarán a dominar.

Cada vez gravitan más pesadamente sobre el pueblo alemán los efectos del Tratado de Paz de Versalles, cuyo fin aparece de día en día con más claridad, confirmándose no ser otro que el de política de aniquilamiento de Alemania por nuestros enemigos. Para fundamentar esta política de la fuerza hay que mantener la fábula de la culpa de Alemania en la guerra.

A Lloyd George, el director de la alianza enemiga, no le impide lo más mínimo el haber declarado el 20 de diciembre del año anterior que ningún hombre de Estado había querido la guerra en el verano de 1914. Todos los pueblos fueron a ella inducidos o arrastrados. En su discurso de la Conferencia de Londres del 3 de marzo dice tranquilamente que la responsabilidad alemana en la guerra es cosa fundamental; que esa responsabilidad es la base sobre la que había que erigir el edificio del Tratado de Versalles. Si se negase o se abandonase este reconocimiento, el Tratado debía desaparecer. La cuestión de la culpabilidad constituye, lo mismo antes que ahora, el punto decisivo por el porvenir del pueblo alemán. Bien se ha aprovechado la confesión arrancada en Versalles a los representantes alemanes contra su propia convicción de nuestra supuesta «culpa» de la guerra. No menos se ensañan con la falsa confesión de la «conculpa» de Alemania, confesión hecha por el ministro Simón en la Conferencia de Londres.

Yo, en lo más profundo de mi alma, siento con Vuestra Majestad. En el largo tiempo de mi servicio militar he tenido la dicha y el honor de encontrarme en estrechas relaciones personales con Vuestra Majestad. Yo sé el empeño que durante todo el tiempo de su reinado puso Vuestra Majestad en el mantenimiento de la paz. Yo puedo calcular hasta qué grado inculcable resulta penoso para Vuestra Majestad el estar separado de la cooperación positiva en favor de la Patria.

Las «Tablas comparativas de la historia», de las que Su Majestad me ha remitido una copia, presentan un buen documento para estudiar el origen de la ira, y son muy a propósito para deshacer muchos prejuicios injustos. He sentido que Vuestra Majestad no haya dado a la publicidad esas «Tablas», sino que las haya publicado entre un pequeño círculo de amigos. Después de publicadas en el extranjero, gracias a algunas indiscreciones, y en extractos incompletos, me parece que ahora debe recomendarse el publicarlas completamente en la Prensa alemana.

Me alegro profundamente de que el estado de Vuestra Majestad haya experimentado mejoría en los últimos tiempos. Dios haga que continúe.

De Vuestra Majestad el más rendido vasallo, etc.—Firmado: **Von Hindenburg**, generalísimo.

\*\*\*

«Villa Doorn.

Mi querido feldmariscal: Reciba mis expresivas gracias por su carta del 30 del próximo pasado. Tiene usted razón. Esto es lo más pesado para mí: el vivir en el extranjero, imposibilitado para seguir con todo el ardor de mi alma la provechosa historia de nuestra fiel Patria, a la que he consagrado toda mi existencia y privado de cooperar en ella.

Durante los tenebrosos y desgraciados días de noviembre de 1918, usted estuvo a mi lado. Usted sabe que la decisión, tan difícil como provechosa, de abandonar la patria la tomé sólo ante la apremiante proposición de usted y de los demás consejeros, quienes me advirtieron que sólo por este camino era posible el conseguir para nuestro pueblo condiciones más favorables en el armisticio y aborrarle una sangrienta guerra civil. El sacrificio resultó estéril. Lo mismo ahora que antes, los enemigos intentan

estigmatizar al pueblo alemán con la supuesta culpa de la «Alemania imperial».

En el empeño de subordinar todos los miramientos personales al bien de Alemania me he retraído totalmente. Ante todas las mentiras y calumnias que se Esperamos que todos lo entiendan así. han propalado contra mí, he guardado silencio. He considerado indigno el defenderme de ataques e insidias.

De conformidad con este retraimiento, mantuve también las «Tablas históricas», por usted mencionadas, en estrecho secreto, y sólo las di a conocer a un reducido círculo de conocidos.

De qué manera, por alguna indiscreción o robo, han llegado a publicarse, lo ignoro en absoluto. La idea que me ha dirigido al hacer las «Tablas históricas» ha sido la de reunir, mediante una enumeración sistemática de hechos escuetos, un material estrictamente histórico, que proporcione al lector la posibilidad de formar por sí mismo juicio sobre la prehistoria de la guerra. Las mejores fuentes y más convincentes las he encontrado, dicho sea de paso, en la literatura después de la guerra, precisamente en los escritos de los Estados enemigos. Por esto me alegro de que usted encuentre mi modesto trabajo útil para la historia.

Le agradezco su excitación para que entregue a la Prensa alemana las «Tablas», entre tanto se han completado. Seguiré su consejo.

La verdad se abrirá camino imperiosa, irresistible, como una avalancha. El que no quiera cerrarse a ella inconscientemente deberá reconocer que durante mis veintiséis años de reinado antes de la guerra, la política exterior alemana iba únicamente dirigida al mantenimiento de la paz.

Todos sus empeños tenían por solo y único fin el defender el suelo sagrado de la Patria, amenazado por el Este y el Oeste, así como el desarrollar pacíficamente nuestro comercio y nuestro bienestar interior.

Si hubiéramos abrigado alguna vez intenciones guerreras, nos habiéramos decidido en 1900, cuando Inglaterra se encontraba embarazada por la guerra de los boers y Rusia por la de los japoneses, y podíamos prometeros una victoria más segura; pero no hubiéramos escogido ciertamente el año 1914, cuando teníamos delante una preponderancia aplastante. También deberá decir toda persona imparcial que Alemania no tenía nada que esperar de la guerra, en tanto que sus enemigos esperaban de ella todo lo conducente a realizar sus propósitos de aniquilar a Alemania, ya largo tiempo concebidos.

Nuestra actitud en los días críticos de julio y agosto de 1914, al no pensar en otra cosa que en mantener la paz mundial, está explicada por las publicaciones novísimas de documentos y actas editadas, tanto en Alemania como en los países enemigos.

La prueba más concluyente de esta conducta la suministra la frase de Sasonow: «El amor a la paz del Káiser alemán nos permite el poder determinar nosotros mismos el momento para la guerra.»

¿Qué otra prueba más se quiere de nuestra inocencia? Ella significa el deseo de sorprender a un hombre desprevenido. Dios es testigo de que para evitar la guerra llegué hasta los límites más extremos en todo aquello que, atendiendo a la seguridad e integridad de mi querida patria, me fué permitido.

No puede hablarse de la culpabilidad de Alemania en la guerra. No hay duda alguna de que no fué Alemania, sino la Entente, la que preparó metódicamente la guerra y la que intencionadamente la provocó.

Para arrojar sombras sobre este hecho, los aliados apelaron a la violencia, con objeto de que en el debilísimo Tratado de la paz apareciera la falsa «confesión de culpabilidad» de Alemania, y exigieron mi presentación ante un Tribunal enemigo.

Usted, querido feldmariscal, me conoce bastante bien para ignorar que, tratándose de mi patria querida, no hay para mí sacrificio grande. Sin embargo, un Tribunal en el que la alianza enemiga había de ser al mismo tiempo acusadora y juez, no resultaría ciertamente un órgano de la Justicia, sino un instrumento del capricho político, y sólo había de servir para, mediante mi condenación, justificar después las inauditas condiciones de paz que se nos habían impuesto. Por esto, naturalmente, debí rechazar la proposición de los enemigos. Pero tampoco conducía a nada el presentarme ante un Tribunal neutral.

«Como Emperador y Rey, o sea como representante, constitucionalmente irresponsable, del pueblo alemán, no reconozco la sentencia condenatoria de ningún juez de la tierra, por muy alto que sea sobre las disposiciones tomadas por mí con la mejor ciencia y conciencia, pues lo contrario mancharía el honor y la dignidad del pueblo alemán, que yo represento.»

El inculpar y castigar exclusivamente al jefe de uno de los Estados copartícipes de la guerra priva a ese Estado de derecho a equipararse con los demás Estados, y lo hace aparecer indigno ante la comunidad de los pueblos. Además se hubiera producido la impresión, prevista de antemano por los enemigos, de que en toda la «cuestión de culpabilidad» sólo se trataba de un jefe de Estado y de la nación por él representada.

Añádase que no había que contar con un juicio imparcial en la cuestión de culpabilidad, ya que el procedimiento no se hacía extensivo a los jefes de los Estados y a los directores oficiales de las Potencias enemigas, sometiendo su con-

ducta a la misma crítica. Y es cosa clara que la conducta de un solo Estado en la ruptura de la guerra sólo puede apreciarse debidamente, teniendo en cuenta el proceder de sus enemigos.

El esclarecimiento efectivo de la «cuestión de la culpabilidad», en el que Alemania no tenía menos interés que sus enemigos, sólo podía realizarse de un modo, a saber: reuniendo un Tribunal internacional e imparcial, el cual no juzgase a personalidades aisladas, sino que determinase con certeza todos los sucesos que condujeron a la guerra mundial, igualmente que todas las demás transgresiones del derecho de gentes para medir así en justicia la culpabilidad de todas las personalidades copartícipes en la guerra.

Por parte de Alemania se hizo en forma oficial esta propuesta legal al terminarse la guerra; pero los enemigos, unos respondieron negándose a ello, y la mayor parte, ni se dignaron dar respuesta a Alemania, a pesar de todo, apenas terminada la guerra, abrió sus archivos sin limitación alguna, en tanto que la alianza enemiga se ha guardado muy bien hasta ahora de imitar su ejemplo.

Los documentos secretos de los archivos rusos que se publican ahora en América son los primeros que aparecen.

Ya esta conducta de los enemigos, juntamente con los innumerables cargos que ahora surgen, indica claramente dónde hay que buscar de hecho «la culpa de la guerra».

Para Alemania, sin embargo, aparece cada vez más clara la obligación de procurar por todos los medios posibles todo el material relativo a la cuestión de la culpabilidad, el depurarla y publicarla, para desenmascarar de esta suerte a los verdaderos causantes de la guerra.

En la salud de Su Majestad se ha presentado desgraciadamente un agravamiento. Mi corazón se oprime con penosísimas pesadumbres.

¡Dios no nos abandone!  
Vuestro reconocido, Guillermo.»

## CASA REAL

Mañana, sábado, los Reyes irán a Toledo, para asistir al anunciado homenaje a la memoria del comandante Villamartin.

## Desde París

**Acercas del desarme de Alemania.**  
PARIS 8.—Lord Crewe, embajador de la Gran Bretaña en París, ha recibido ya instrucciones de su Gobierno acerca del desarme de Alemania y las ha comunicado al ministerio de Negocios Extranjeros de Francia.

El Consejo de ministros que se celebrará mañana sábado adoptará las directivas del proyecto que va a someter a la Conferencia de embajadores, en las sesiones del martes y miércoles.

En esta sesión la Conferencia debatirá acerca del informe del mariscal Föch. Se confía en que las tesis inglesa y francesa podrán ser fácilmente conciliadas.

El sábado el Consejo de ministros examinará la nota preparada por Herriot y redactada ya por Briand y destinada a ser enviada a Berlín, previa comunicación a los aliados, acerca del ofrecimiento de febrero último, relativo a un pacto de seguridad.

**Vuelven a practicarse diligencias sobre el atentado comunista.**  
PARIS 8.—Se han practicado nuevas actuaciones judiciales relacionadas con el atentado comunista.

Su práctica fué ordenada el miércoles, después de una extensa conferencia de autoridades policíacas y gubernativas, a la que asistieron también los procuradores general y de la República.

Aunque en los centros oficiales se guarda la mayor reserva, «La Liberté» cree saber que las diligencias verificadas hoy han sido decididas a consecuencia de indicaciones muy concretas hechas a la Seguridad general por una potencia vecina y amiga.

**Los proyectos fiscales de Caillaux.**  
PARIS 8.—M. Caillaux y sus técnicos están actualmente estudiando los proyectos fiscales que el ministro tiene la intención de presentar a la Mesa de la Cámara.

El ministro de Hacienda tratará con sus compañeros de Gabinete, en el Consejo del sábado, acerca de sus proyectos financieros.

Se hace notar que la puesta en vigor del cheque-contribución que ha proporcionado más de 1.500 millones de ingreso a la Tesorería y el saneamiento del impuesto sobre la renta, permiten que los vencimientos del Estado estén cubiertos hasta el mes de julio.

**El centenario de Charcot.**  
PARIS 8.—El Gobierno de la República Argentina ha nombrado tres delegados para que lo representen en el Centenario de Charcot: don Fernando Pérez, ministro de la Argentina en Roma; el señor Alvarez de Toledo, ministro de la Argentina en París, y don José Ingenieros González.

En la iglesia de la calle de la Flor.

## La tradicional fiesta de la Grandeza

A las once de la mañana se ha celebrado hoy en la iglesia de la calle de la Flor la tradicional función religiosa organizada por la grandeza de España en honor de su Patrón, San Francisco de Borja.

Los Reyes llegaron al templo en un landó, precedidos de un correo de gabinete y seguidos de una sección de la Escolta Real.

Al estribo iba el caballero señor Gómez Acebo, y como jefe de carrera figuraba en la comitiva el teniente coronel de la Escolta de los mismos apellidos.

El Rey vestía de Caballería y la Reina, de negro, con mantilla negra.

En otros coches iban la duquesa de San Carlos, la dama de guardia, duquesa del Infantado; el grande de España duque viudo de Najera, el general Zabala, los duques de Miranda y Unión de Cuba, el marqués de Bendaña, el ayudante de guardia, señor Cincunegui, y el mayordomo de semana, señor Aranz.

A la puerta del templo rindió honores un zaguanete de Alabarderos con la banda de música.

Los Reyes fueron recibidos por el decaño de la grandeza, duque de Fernán Núñez, y una Comisión de grandes, entrando en la iglesia bajo palio, cuyas varas llevaban dos duques de Almenara Alta y Arco, los marqueses de Pons y La Laguna y los condes de Bilbao y Gímenes de Brabante.

Don Alfonso y doña Victoria ocuparon unos sillones bajo dosel, al lado del Evangelio, sentándose a continuación la Reina doña Cristina y los infantes doña Isabel y don Fernando.

Enfrente se hallaban los generales del Directorio marqués de Magaz, Musiera y Navarro; el Nuncio, los embajadores de Inglaterra, Alemania y Bélgica; los ministros del Japon, Salvador, Santo Domingo y Países Bajos, y el gobernador civil de Madrid.

En el presbiterio se sentó el obispo de Madrid-Alcalá, y el centro del templo fué ocupado por muchos grandes de España y damas de la Reina.

Daban guardia individuos del Cuerpo de Alabarderos y prestaban servicio criados de las casas de Fernán Núñez, Alba y Heredia Spínola.

Terminada la función religiosa, el Rey subió al presbiterio y, ayudado por el duque de Fernán Núñez, entregó los premios que, como todos los años, ha entregado la grandeza a los servidores de sus casas que más se han distinguido por su constancia.

Los criados agraciados este año han sido nueve, pertenecientes a las casas de Montellano, Lécera, Bornos, Arión, Torre Arias, Alburquerque, Rubí, Quirós y Seo de Urgel.

Todos estos criados prestan servicio desde el año 1898.

A la una de la tarde la Real Familia abandonaba el templo con los mismos honores con que había entrado en él.

## Provincias

**Alcalde militar.**

ORIHUELA 8.—El capitán de Artillería, retirado, don Francisco Díaz Losada ha sido nombrado alcalde de este pueblo.

**Estaba loco.**

TARRAGONA 8.—Ha sido firmada la sentencia dictada en la causa seguida contra Enrique Solé, autor de la muerte de don Antonio Cusull, absolviendo al procesado y ordenando su ingreso en el manicomio.

**Se desprende un bloque de piedra y mata a dos obreros.**

ALICANTE 8.—En las canteras de Picacho de Agudo (Orihuela) trabajaban veinticinco obreros en el desmonte de piedras, empleando barrenos, y sin que estallara ninguno de éstos, se desprendió un bloque, que alcanzó a los obreros Antonio Cutillas, de diez y seis años, quedando muerto en el acto, y a Ramón Vera, de diez y ocho, que sufrió la fractura de la columna vertebral, falleciendo poco después de ingresar en el hospital.

**Del balcón a la calle.**

ALICANTE 8.—La niña de dos años Mercedes Navarro, con domicilio en la calle de Díaz Moreau, se cayó del balcón del primer piso a la calle, resultando con gravísimas heridas.

**Atropella a una niña y tiene que huir, abandonando el automóvil.**

ALICANTE 8.—Manuel Ballester atropelló con el automóvil que conducía a la niña de nueve años Francisca Chumel.

El conductor quiso recoger a la niña para trasladarla en el coche a un lugar donde la prestaran auxilio; pero tuvo que huir campo traviesa, abandonando el coche, porque unas mujeres intentaron lincharle.

**Por una mujer.**

ALMERIA 8.—Por cuestiones amorosas riñeron en el término de Cuevas Diego Martínez Caparrós, de veintitrés años, y Vicente Egea Jordán, de veintinueve.

Este disparó contra aquél, hiriéndole gravemente en el vientre. El agresor fué detenido en unión de un hermano suyo.

**Accidente del trabajo.**

TOLEDO 8.—En la carretera de Al-

berquilla se hallaba trabajando el obrero Adoración Ortiz Bricada, de diez y ocho años, cuando se desprendió un terraplén y resultó con lesiones graves.

**Ingreso en la cárcel de un estafador.**

SAN SEBASTIAN 8.—El empleado del Banco del Río de la Plata Antonio Cardaleta, que desde el mes de septiembre se dedicaba a la falsificación de documentos, mediante los cuales había estafado a dicho Banco 17.000 pesetas, ha ingresado en la cárcel de esta capital.

## El Congreso de la Prensa latina

**Los franceses confían en la Prensa de Madrid. ¡Y están frescos!**

PARIS 8.—Dice «Le Journal»:

«Lo que vamos a llevar a Florencia no es un Congreso francés o francófilo; es algo mucho más amplio. En los pechos de la vieja loba romana se alimentaron de la misma leche cinco lenguas hermanas; vuelven hoy a refrescar con ella, no para hacer la guerra a las otras lenguas, sino para defenderse; para que esta civilización común que llevamos en la sangre, en la medula, no llegue a verse reducida un día hasta llevar la libreza de un pensamiento extranjero.»

La gran masa latina tiene esta cualidad, llena de seguridades: que ninguna nación no es en ella lo suficientemente fuerte para reducir a las otras a la categoría de satélite.

París, Madrid y Roma se equilibran recíprocamente, y por ello es preciso ir a Roma y a Madrid.»

## La comarca de Gadesa

Nos escriben de la comarca de Gadesa pintando el triste cuadro que ofrece aquella comarca como consecuencia de la sequía.

Hace cuatro años que no llueve... nos escribe nuestro comunicante, y nosotros creemos que este dato es más elocuente que cuanto pudiera decirse para describir la situación de aquellos terratenientes.

Una solución se ofrece para contrarrestar este problema, y es que se pongan en cultivo tantos metros cuadrados como existen sin cultivar en dehesas oficiales y particulares, dando esos predios en arrendamiento.

Nos parece digna de estudio esta propuesta, si es que con ella se consigue poner remedio a una situación tan aflictiva.

## Polonia

**Dos nuevos atentados.**

VARSOVIA 8.—Se acaban de descubrir dos nuevos atentados contra trenes de viajeros.

Un empleado de ferrocarriles ha encontrado dos bombas en la vía férrea, cerca de Duksty, en la línea Vilba-Riga.

Afortunadamente, fueron vistas y quitadas unos minutos antes del paso de un expreso.

Por otra parte, en la vía férrea, cerca de Lublin, se había levantado una verdadera barricada de piedras.

También en esta ocasión se descubrió a tiempo la criminal tentativa, para impedir una catástrofe.

**La catástrofe de Starogard se debió a un atentado.**

VARSOVIA 8.—Durante la discusión del presupuesto de ferrocarriles en la Dieta, expuso el ministro del ramo los resultados de las diligencias efectuadas para depurar las responsabilidades que pudieran resultar de la catástrofe del expreso alemán de tránsito.

Los trabajos de la Comisión de encuesta han confirmado plenamente la suposición de que la catástrofe fuere debida a una organización criminal.

La Administración polaca queda, pues, exenta de toda responsabilidad.

El ministro ha tomado medidas muy rigurosas para defender contra los atentados toda la red de los ferrocarriles polacos.

Después de estas explicaciones, la Dieta ha votado sin introducir modificación alguna el presupuesto de ferrocarriles.

## Deportes

**Notas rápidas.**

**FUTBOL**

Mañana sábado, a las cinco de la tarde, contendrán la Gimnástica Española y el Racing Club, en el campo de este último, a beneficio de la Asociación del Trabajo de la Mujer.

Para los días 15 y 17, el Sevilla F. C. jugará con el Racing cortésano.

**ATLETISMO**

El equipo de la Deportiva Ferroviaria, que participará en la carrera organizada por el «Norte de Castilla», de Valladolid, sale mañana sábado para aquella capital.

Lo forman los siguientes corredores: Salvador Martín, Carlos Blanco, Jerónimo Monje, V. Fernández, J. Carrero y M. Blanco.

**El «record» mundial en disco.**

Acaba de establecerlo Harstranstr, de la Universidad de Stanfor (Estados Uni-

dos de América), con 47 metros, 895 («record» anterior, 47 metros, 865).

**En París.**

Se han celebrado varias pruebas, dando los siguientes resultados:

Mil metros: primero, Wiriath, dos minutos, treinta y dos segundos y un quinto; segundo, Botemps, dos minutos, treinta y seis segundos y dos quintos.

Trescientos metros: primero, Cerbonney, veintiséis segundos y un quinto.

Tres mil metros: primero, Manhes, nueve minutos, diez y siete segundos y cuatro quintos.

Pértiga: primero, Tisserand y Brautz, tres metros cuarenta.

Peso: Angeli, 11 m. 65.

Altura: primero, Lwahem, un metro setenta.

Longitud: primero, Debrav: seis metros treinta.

**RING**

**El campeonato de Francia de «amateurs»**  
Las finales del campeonato francés se han disputado en el gimnasio Christmann.

He aquí los resultados:  
Peso mosca: Belouze (París), vencedor de Pladner (Clermont-Ferrand).

Pesos gallo: Roche vence a Carcagne.

Peso pluma: Gés (Beziers) triunfa sobre Depont (París).

Peso ligero: Tholey gana a Pechot.

Peso «Welter»: Langlet (Charleville) vence a Augonnet (París).

Peso mediano: Franot triunfa de Dubois.

Pesos semipesados: Fouquet gana a Bebillo.

Todos estos «matches» han sido ganados a los puntos.

Pesos pesados: Peguilhan (Pau) obtiene la victoria por K. O. en el primer «round» sobre Maret (París).

## Servia

**El bolchevismo en los Balcanes.**

BELGRADO 8.—El ministro de Negocios extranjeros búlgaro, señor Kalkoff, ha llegado a esta capital y ha celebrado una larga conferencia con su colega serbio señor Ninichich.

Parece ser que han tratado de la cuestión de un frente único anticomunista, de la cual va a ocuparse la Conferencia de la Pequeña Entente, en la que también se suscitará el tema de las medidas comunes de protección contra la amenaza bolchevique.

**Ya ha sido encerrado el príncipe Jorge.**

BELGRADO 8.—En cumplimiento del acuerdo tomado para su «aislamiento», ha llegado a su dominio de Belye el príncipe Jorge, al que acompaña el doctor Stoinirevich, que cuidará de su persona.

El Consejo de la Corona va a reunirse muy en breve para adoptar un acuerdo sobre el nombramiento de tutores encargados de administrar sus bienes y de velar por su restablecimiento.

## De música

La primera reunión de la Asociación de Cultura Musical en el presente mes, se celebrará el próximo lunes en el teatro Real, a las seis y media de la tarde, reapareciendo el célebre pianista Walter Gieseking.

La última reunión del actual curso tendrá lugar el miércoles, 13, con el concurso del violoncellista Emanuel Feuermann, del pianista Gieseking y de una pequeña Orquesta de Cámara.

## Junta de Abastos

**El reparto del trigo inmortado.**

La Junta de Abastos ha adjudicado, de las 60.000 toneladas que autorizó a importar de trigos extranjeros, las cantidades detalladas a continuación a las provincias que se mencionan:

Barcelona, 22.000 toneladas; Valencia, 9.000; Zaragoza, 2.500; Asturias, 3.000, y Bilbao, 5.000. A Pasajes se adjudican 2.000 toneladas.

Estas cifras suman en total 43.500 toneladas, y el resto hasta 60.000 no serán adjudicadas por ahora.

## TRIBUNALES

**Un auto de procesamiento, confirmado.**

Ante la Audiencia provincial de Huesca tuvo lugar hace unos días la vista de un recurso de apelación promovido por don A. Z., letrado de un partido judicial de la citada provincia, contra el auto del juez de instrucción de Barbastro, en funciones de especial, que le declarara procesado en sumario instruido contra los directores gerentes de cierta Empresa de automóviles.

En el debate judicial defendió al apelante el letrado señor Vidal, haciéndolo por la parte apelada el notable abogado criminalista de esta corte don Basilio Edo, quien demandó de la Sala la confirmación del auto de procesamiento, petición a la que se adhirió el Ministerio fiscal.

Y según nos comunican de Huesca, el Tribunal, de acuerdo con tal pedimento, ha confirmado el auto de procesamiento recurrido.

La política del Directorio

Despachó esta mañana con el Rey el general Muslera...

El presidente del Directorio despachó esta mañana con varios subsecretarios...

Anoche, como estaba anunciado, no se celebró Consejo de Directorio.

Acudieron a su despacho los generales Rodríguez Pedrú, Muslera y Novillas.

El marqués de Magaz acudió a la comida en la Embajada de los Estados Unidos...

El general Castro Girona obsequió con un vino de honor en el ministerio de la Guerra...

Academia Médico Quirúrgica

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes...

Los doctores Casadesús y Landete pondrán un nuevo signo diagnóstico en los tumores malignos del seno maxilar...

El doctor Vera hablará sobre hipnotismo y taxicománias; el doctor Crespo Alvarez, de escapes ventriculares de las ramas del fascículo de His...

Servicio militar

Por disposición circular se ha declarado que el reconocimiento de los mozos podrá llevarse a cabo en cualquiera de las tres reuniones mensuales...

Radiotelefonía

Radio Ibérica. A las diez.—Señales horarias.

A las diez y cinco.—Selección de la ópera «Sonámbula», por la orquesta y la señorita Ada Gibson.

A las diez y media.—Recitados por la señorita María Cañete, del teatro Lara.

A las diez y cincuenta.—El notable artista argentino «Criollo», acompañado a la guitarra por el señor Gutiérrez («Mara-gata») (jazz-band), «Ha de volver a mí» (tango) y «Recuerdos chilenos» (cueca).

A las once y diez.—Selección de «El barbero de Sevilla», por los artistas señorita Ada Gibson, señor Lloret y orquesta.

A las once y cincuenta.—Orquesta: «La princesa del dólar».

LOS TOROS

Corrida extraordinaria.—Seis toros de Albaserrada.—Matadores: Marcial y Pablo Lalanda y Villalta.

Los toros de Bueno no correspondieron en cuanto a bravura al bien conquistado cartel de la ganadería...

Marcial Lalanda, que se encontró con dos enemigos broncos, nerviosos y el primero de ellos gazapón, hizo faenas de torero inteligente...

En su segundo, al que banderilleó con gran estilo, luchando con la mansedumbre del astado, pinchó varias veces, siempre arriba, sufriendo un golpe en el brazo al dar la estocada definitiva...

Pablo Lalanda, muy valiente con el mansote que se lidió en segundo lugar, estuvo poco afortunado al pinchar, pero fue aplaudido por su indudable voluntad.

gundo toro sobria y serlamente, y metiéndose a herir en corto, logró media en todo lo alto, que fue aplaudida.

Villalta, a quien correspondió el toro de la tarde, hizo con él una brillantísima faena de muleta; Tres pases naturales soberbios, dados con la izquierda y ligados con uno de pecho enorme, fueron el comienzo y levantaron al público de sus asientos...

Una enorme ovación premió la superior faena del baturro, a quien le fué concedida la oreja.

En el último toro, Villalta estuvo breve y oyó pitos. El toro era de medianas condiciones de lidia.

En quites, sobresalió uno admirable de Marcial al toro tercero.

Carrato y Lucas estuvieron en primera línea bregando y con los palos. La Plaza, llena.

Crónica de Barcelona

resulta herido el cabo Juan Castani.—Cómo se desarrollaron los sucesos.—Lo que parece ser que ha declarado el guardia.—El estado del cabo es grave.—El autor del crimen será juzgado en Consejo de guerra sumarísimo.

BARCELONA 8.—Ha ocurrido un doble crimen en la Comisaría de Policía situada en la calle del Doctor Bruguera, número 19, de la barriada de la Barceloneta.

Han resultado muerto un teniente de Seguridad y herido un cabo del mismo Cuerpo. Los hechos se desarrollaron de la siguiente forma:

El guardia de Seguridad Juan Bautista Langa Canet, aprovechando un momento en que se hallaba solo, penetró en el cuarto destinado a la oficialidad, donde estaba recostado sobre un sillón el teniente del mismo Cuerpo don Ricardo Rojo Antolin, y, sin mediar palabra, le disparó a bocajarro dos tiros, haciendo blanco uno en la cabeza y otro en el vientre, ambos mortales de necesidad. El teniente Rojo falleció casi instantáneamente.

Al ruido de las detonaciones, el cabo Juan Castani, que se hallaba en la Comisaría, entró en el cuarto de banderas, seguido de varios números, siendo recibido a tiros por el asesino.

Dos de los disparos hechos por Langa alcanzaron al cabo Castani; uno le atravesó el hombro derecho, y otro le rozó el cuello.

El cabo cayó a tierra ensangrentado, siendo recogido por sus compañeros y trasladado rápidamente a la Casa de Socorro del distrito, mientras otros guardias se dedicaron a la detención del asesino.

Este, tan pronto como disparó contra sus compañeros, volvió el arma contra sí e intentó suicidarse; pero uno de los proyectiles se encasquilló y no pudo lograr su propósito; momentos éstos que aprovecharon los guardias para detenerle y trasladarlo a uno de los calabozos.

Se trasladó al criminal a los calabozos de la Jefatura Superior de Policía, donde fué interrogado por el propio coronel.

Parece ser que el guardia Langa ha declarado que la agresión fué debida a que el teniente Rojo le había impuesto recientemente un correctivo de quince días de suspensión de sueldo, por cuyo motivo, al finalizar el mes no le pagaron más que 25 duros, con los cuales no podía atender ni a las más perentorias necesidades de la familia, que es, por cierto, bastante numerosa.

Además, se ha quejado de que con frecuencia le amonestaba el teniente Rojo, habiéndole incluso prohibido que hiciera uso de la barbería que hay en la Comisaría.

Vivía Langa con su esposa en la calle de Tripo (Tras Palacio), número 4, torre tercera.

El teniente muerto hace seis años que prestaba sus servicios en esta capital, habiendo estado antes prestando servicio en las Comisarias de Astaranzas y La Lonja. Procedía de la Guardia civil, y deja esposa y dos hijos, de doce y cinco años de edad. El cabo Juan Castani está en grave estado, y es soltero. El agresor es casado y tiene mujer y siete hijos, todos ellos de corta edad. Hace catorce años que prestaba servicio en esta ciudad. Su comportamiento durante todo este tiempo ha sido irreprochable.

Langa tenía que entrar a prestar servicio a las cinco y cuarto de la mañana, y, contra su costumbre, llegó unos minutos antes a la Delegación, pidiendo lumbre para el cigarrillo a un compañero. Se sentó después en un banco, al parecer tranquilo. Luego, y aprovechando un momento en que se quedó solo, entró en el cuarto de oficiales y asesinó al teniente Rojo.

Ha quedado acordado que el agresor sea juzgado en Consejo de guerra sumarísimo, actuando de juez el capitán don Vicente Sevilla, a quien el comandante Hermida ha hecho entrega de las diligencias instruidas y de las piezas de convicción.

Varias noticias.

Ha aparecido la joven Marfa Rosa Alfonso Pamier, de quince años de edad, que desapareció de su domicilio, sito en la barriada de Sarriá, hace algunos días.

La desaparecida ha sido hallada en casa de un pariente suyo. Se había fugado con su novio.

Se halla detenido en la Jefatura Superior de Policía el secretario de la Asociación de panaderos, señor Carbonell.

La detención ha sido ordenada para aclarar la inversión de unos fondos procedentes de negociación de valores y relacionado con determinadas gestiones oficiosas que parecía pretendía realizar el señor Carbonell en el Gobierno civil.

Se asegura en la Casa Consistorial que para la vacante de concejal producida por el señor Guix será designada una señora cuyo nombre sonó en otra ocasión para idéntico cargo.

La Bolsa

DE MADRID Dña 7

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 por 100 Interior) and Price (e.g., 71,20)

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 por 100 Exterior) and Price (e.g., 85,15)

Table with 2 columns: Description (e.g., 4 por 100 Amortizable) and Price (e.g., 00,00)

Table with 2 columns: Description (e.g., 5 por 100 Amortizable 1920) and Price (e.g., 00,00)

Table with 2 columns: Description (e.g., 5 por 100 Amortizable 1917) and Price (e.g., 90,75)

Table with 2 columns: Description (e.g., Cédulas Hipotecarias) and Price (e.g., 92,40)

Table with 2 columns: Description (e.g., Ayuntamiento de Madrid) and Price (e.g., 00,00)

Table with 2 columns: Description (e.g., Acciones) and Price (e.g., 568,00)

Table with 2 columns: Description (e.g., Moneda extranjera) and Price (e.g., 35,85)

Table with 2 columns: Description (e.g., BOLSA DE BILBAO) and Price (e.g., Altos Hornos, 000,00)

Table with 2 columns: Description (e.g., BOLSA DE PARIS) and Price (e.g., Exterior 4 por 100, 000,00)

Los fondos públicos están sostenidos, permaneciendo la partida de Interior a 71,20, sin variación.

Las acciones bancarias acusan actividad, cediendo medio entero el Banco de España. Los valores azucareros siguen mejorando, y los ferroviarios inician nuevamente alza. Los francos pasan de 35,75 a 35,95; de 6,86 a 6,85.

Federación de empleados del Ayuntamiento de Madrid

Convocatoria.—Mañana sábado, a las ocho y media de la noche, en primera citación, y a las nueve, en segunda, se reunirán en Junta general extraordinaria las Agrupaciones primera, séptima, octava, novena, décimaoctava y decimainovena de esta Federación en su domicilio social, San Bernardo, núm. 2, principal, con arreglo al orden del día.—El secretario de la Agrupación décimaoctava, Vicente Minguéz.

CONFERENCIAS

La «Filosofía del Derecho». Ayer explicó su cuarta lección del curso sobre «Filosofía del Derecho» el ilustre doctor Mario Sáenz, decano de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires...

El señor Lezón en la Academia de Jurisprudencia. El señor Lezón Fernández dió en la Academia de Jurisprudencia una conferencia sobre «La doctrina intervencionista en la ciencia y en la legislación comparada».

El conferenciante expuso la doctrina de que es preciso crear una razón ética-jurídica por medio de la intervención del Estado en todos los ramos de la vida social: ciencia, arte, enseñanza, etc. Expuso el concepto de que el deber condiciona al derecho, y sin la práctica del mismo la sociedad no adquiere un pleno dominio de la paz social. El señor Lezón fué muy aplaudido.

Revista de Prensa

Francia, España y Marruecos. Recoge «El Liberal» las insinuaciones de «Le Temps» acerca de una colaboración militar de España y Francia en Marruecos. Esta cooperación militar—dice—representaría para España un sacrificio, que a la hora de las compensaciones no nos permitiría defender otra cosa que lo que estamos defendiendo.

El aislamiento de Alemania. Marcelino Domingo, en «La Libertad», ve en el triunfo de Hindenburg el aislamiento de Alemania, el mayor enemigo que puede tener, y que le llevó a la derrota.

La crisis belga. Confía «El Imparcial» en que la crisis belga ha de resolverse sin detrimento del régimen parlamentario. No cabe otra solución—dice—en los países que, como Bélgica, se hacen cargo de que vivimos en momentos en que es imposible prescindir del concurso de la opinión, manifestada más o menos fielmente por el sufragio.

Las frutas españolas. Se ocupa «El Sol» de la amenaza de desplazamiento de los mercados españoles de frutas, y pide al Gobierno medidas de protección que abaraten la producción y los transportes, único medio de conjurar la crisis.

Sucesos

Un soldado se suicida estando de guardia en el cuartel de Sanidad. El soldado de cuota del cupo del 22, que terminaba hoy el servicio militar, Juan Vicente Longa, de veintitrés años, domiciliado en la calle de Mendizábal, número 37, encontrándose de centinela en la puerta de arrastre del cuartel de Sanidad, sito en la calle del Marqués de Urquijo, se suicidó, disparándose un tiro de muser en la barbilla.

Trasladado, aún con vida, al botiquín de dicho cuartel, le apreciaron una herida de arma de fuego, que, al explotar, le fracturó la base del cráneo y pérdida de la masa encefálica, falleciendo a la media hora de haber ingresado en el botiquín. En los bolsillos se le encontró una carta dirigida al juez, en la cual pedía perdón a Dios, a su madre y a su novia por el acto tan salvaje que cometía. Parece ser que el suicida manifestó a varias veces el propósito de suicidarse por tener algo perturbadas sus facultades mentales. El juez militar intervino en el suceso.

En la Dirección de Seguridad presentó ayer una denuncia don Fernando Velloso Ruiz, subdirector del Banco Español de Crédito, en virtud de un parte que le cursó el jefe del Negociado de Títulos, en el cual le decía que don Antonio López Cantero tenía una cuenta de crédito por valor de 200.000 pesetas, con garantía de los valores que entregaba en el referido Negociado.

do para responder de las sumas que retiraba con cargo a la mencionada cuenta. Al retirar dinero, el señor López Cantero debía entregar cheques a cargo de su cuenta de valores; pero se ha sabido que en estas operaciones se entendía con un empleado del Negociado llamado José Gárate Echeto, de veintisiete años, quien no daba cuenta de las entregas en efectivo, ni por tanto del ingreso de los valores, que no eran entregados. Esto venía ocurriendo desde hace un año, y la cantidad defraudada por este procedimiento asciende a 165.000 pesetas. La Policía detuvo al empleado; pero parece que éste no se lucraba en las operaciones de referencia, y que sólo a título de complacencia accedía a las operaciones irregulares realizadas. José López Cantero se arrojó al paso de un tren, entre las estaciones de El Planio y Pozuelo, y fué destrozado por el conyov.

Los santos de hoy. Oficio en honor de la Santísima Trinidad por la conversión de los godos. La aparición de San Miguel, Arcángel; Víctor y Acacio, mártires, y Dionisio, Eadio y Pedro, obispos. La misa y oficio divino son de la Aparición de San Miguel, Arcángel, con ritmo doble mayor y color blanco.

NOTICIAS

Los santos de hoy. Oficio en honor de la Santísima Trinidad por la conversión de los godos. La aparición de San Miguel, Arcángel; Víctor y Acacio, mártires, y Dionisio, Eadio y Pedro, obispos. La misa y oficio divino son de la Aparición de San Miguel, Arcángel, con ritmo doble mayor y color blanco.

Gacetillas teatrales

LARA.—Todos los días, «La tonta del bote», magnífico sainete de Pilar Millán Astray, maravillosamente interpretado por Carmita Oliver Cobeña.

PAVON.—Mañana, por la noche, se celebrará el estreno de la zarzuela de Manzano y Góngora, música del maestro Luna, «La paz del molino». Hay gran curiosidad por conocer este primer estreno del nuevo teatro Pavón, que de una manera tan brillante ha comenzado su actuación.

ROMEA.—El programa de este teatro lo constituyen actualmente las deliciosas hermanas Pinillos, el «sketch» «Mimi» (Modas), el diálogo «Mi tía», Los Titos, Las sombras en relieve con nuevos y divertidos trucos y los graciosísimos Lepe y Esteso. Argentina, la artista incomparable, reaparecerá el martes próximo. Muy pronto estreno de un «sketch», original de Silva Aramburu, música de José Luis Lloret y Muñoz, titulado «La coqueta», del que tenemos las mejores referencias.

Espectáculos para mañana

ALKAZAR.—A las seis y media, ordinaria, El collar de Afrodita, por el señor Maynou.

Butaca, siete pesetas. A las diez y tres cuartos, ordinaria, El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez.

Butaca, siete pesetas. LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y media, 24 matines de moda y abono, y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media, El sueño de Kiki. A las diez y media (beneficio de Josefa Diaz de Artigas), Amanecer (reposición).

MARTIN.—A las seis y media y diez y cuarenta y cinco, La mujer «chic», los Williams, ¿Moreno?... y El cabaret porteño (estreno).

FUENCAFRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La montería.

A las diez y media, Doña Francisquita.

MARAVILLAS.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis y media, Mi tía Javiera.

A las diez y media, Los campanilleros.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las diez y media, estreno de La paz del molino.

EL CISNE.—A las seis y media, La montería.

A las diez y cuarto, Por una mujer (estreno).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Encarnita Daza, Carmen Montaña, Los Titos, Sombras en relieve, Esteso, Lepe, Laura y Victoria Pinillos, Mi tía y Mimi (modas).

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierta de cuatro de la tarde al anocheecer.—Entrada, una peseta.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7, MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La Loción PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la Loción PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO ATOCHA, 18.--MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, eñones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multitubulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbonos.—Aparatos de elevación y transporte, molida, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 173, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)